

## Отзыв

на автореферат диссертации Кощеева Дмитрия Александровича на тему:  
«Разработка методики оценки взаимовлияния промышленного кластера и  
социально-экономической среды региона» и представленной на соискание  
ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3

Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)

В диссертационный совет Д ПНИПУ.08.25, созданный на базе ФГАОУ ВО  
«Пермский национальный исследовательский политехнический университет»

Тема промышленных кластеров уже на протяжении почти трёх десятилетий остаётся одной из самых востребованных среди российских и зарубежных учёных. Тем не менее, несмотря на всю её востребованность и, в какой-то мере, переосвещённость в научных работах, некоторые аспекты кластерной проблематики до сих пор остаются практически неисследованными и не проработанными, с практической точки зрения.

На наш взгляд, одному из таких проблемных аспектов как раз и посвящено диссертационное исследование Кощеева Д.А. В своей работе он стремится изучить механизм взаимодействия промышленного кластера и социально-экономической среды региона, и разработать инструментарий, который позволил бы его регулировать для достижения обюдной пользы двух взаимосвязанных пространственно-экономических систем. Этим автор, помимо научной, решает также весьма значимую прикладную управлеченческую задачу. На сегодняшний день большинство существующих кластерных инициатив отличается низкой эффективностью и активно критикуется как в академических, так и в общественно политических кругах. В этом смысле, исследование Кощеева Д.А. за счёт достаточно инновационного взгляда на указанную проблему, открывает её новое измерение, через призму которого данная проблема может быть в значительной мере решена. Исходя из этого, следует признать работу

соискателя, новаторской, актуальной и имеющей явное практическое приложение.

Анализ автореферата показал, что Кощеев Д.А. внёс значительный вклад в развитие кластерной теории. Наиболее значимые положения его вклада заключаются в следующем.

1) Соискатель создал оригинальный системно – пространственный подход к исследованию промышленных кластеров. При этом данный подход является результатом тщательной проработки большого количества источников, выполненной на основе его собственного (соискателя) авторского инструментария.

2) Основные теоретические положения указанного подхода положены Кощеевым Д.А. в основу разработки оригинальной методики, открывающей возможность реализации комплексной оценки взаимовлияния социально-экономической среды региона и промышленного кластера. Особый интерес представляет, то что в основе этой методики лежат авторские кластерный мультипликатор и акселератор. Последнее позволяет довольно чётко разграничить воздействие кластера на социально-экономическое развитие региона, от простых эффектор развития региональной промышленности.

3) С использованием авторской методики и подхода, Кощеев Д.А. разработал целостную концепцию управления кластерным развитием региона, материализованную в системе одноимённого алгоритма и оригинального программного продукта, позволяющего автоматизировать часть аналитических процессов. В основе концепции - модель оценки эффекта кластерного мультипликатора-акселератора. Считаю, что данная модель сама по себе имеет высокую научную ценности и достойна включения в отдельный пункт научной новизны.

Вместе с тем, при всех достоинствах рассматриваемой работы, следует отметить ряд дискуссионных вопросов. Так автор, используя интегральный индекс эффекта кластерного мультипликатора-акселератора, формирует нечто вроде шкалы, в которой описано три группы регионов по данному параметру. Однако не совсем ясно, чем в итоге отличаются регионы с высоким, средним и низким значениями этого индекса? В чём проявляются свойства каждой группы? Какими

могут быть рекомендации по управлению взаимовлияниям региона и кластера внутри каждой из них?

Заметим, что представленные вопросы не снижают теоретической методической и практической ценности диссертационного исследования и должны быть рассмотрены автором как рекомендации для реализации будущих исследовательских проектов.

Проведённый анализ автореферата показал, что на защиту представлено завершённое исследование, полностью отвечающее требованиям п. 9 – 14 «Положения о присуждении ученых степеней» постановления Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в редакциях от 21.04.2016 № 335 и 12.10.18 № 1168), предъявляемых к кандидатским диссертациям. Автор данного исследования Кощеев Дмитрий Александрович, несомненно, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Петрова Елена Александровна  
доктор экономических наук, профессор,  
Организация: ФГАОУ ВО "Волгоградский государственный университет"

/ Петрова Е.А.

Контактные данные:

Адрес: 400062, Волгоградская область, г. Волгоград, просп. Университетский, д.100  
Телефон: (8442) 40-58-18  
E-mail: ea\_petrova@volsu.ru

Я, Петрова Елена Александровна, даю свое согласие на обработку моих персональных данных, связанную с защитой диссертации и оформлением аттестационного дела Кощеева Д.А.

/ Петрова Е.А.

«17» апреля 2025г.

ны Александровны заверяю.  
ой работе ФГАОУ ВО «Волгоградский государственный

*Ильин*

Дмитрий Юрьевич Ильин

*17.04.2025г.*

